
 

 

Αθήνα, 25 Απριλίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Υγείας 

 

Θέμα: Η κατάρρευση του ΕΣΥ στα νησιά, από την Κυβέρνηση της ΝΔ, συνεχίζεται με αμείωτους 

και διαρκώς εντεινόμενους ρυθμούς  

 

Οι ιδεολογικές εμμονές της ΝΔ για την ιδιωτικοποίηση κάθε δημόσιας λειτουργίας και η συστηματική 

απαξίωση οποιασδήποτε κοινωνικής κατάκτησης της μεταπολιτευτικής Ελλάδας, βρίσκουν την πλήρη 

εφαρμογή τους στην περίπτωση του ΕΣΥ, που τα τελευταία χρόνια έχει μπει στο στόχαστρο της 

Κυβέρνησης Μητσοτάκη, με τον πιο εμφατικό τρόπο. Και όλα αυτά, όταν η πρόσφατη πανδημία του 

κορονοϊού ανέδειξε, αδιαμφισβήτητα, την αδήριτη ανάγκη για ένα δημόσιο, σύγχρονο, αναβαθμισμένο και 

αξιόπιστο ΕΣΥ στην υπηρεσία του πολίτη και όχι ενός ΕΣΥ συστηματικού τροφοδότη με πελατεία του 

ιδιωτικού τομέα της υγείας.  

 

Την ίδια μάλιστα στιγμή, που οι υγειονομικοί, σε όλη τη χώρα, βιώνουν συνθήκες επαγγελματικής 

εξουθένωσης, λόγω του φόρτου εργασίας και των πολλών ωρών απασχόλησης, ενώ οι συνταξιοδοτήσεις 

και οι παραιτήσεις οδηγούν σε μείωση του προσωπικού και περισσότερο φόρτο για τους εναπομείναντες. 

Σε αυτή την κατεύθυνση κινείται και το πρόσφατο «κατασκεύασμα» των επί πληρωμή απογευματινών 

χειρουργείων, το οποίο, επί της ουσίας, νομιμοποιεί περαιτέρω το «φακελάκι» και το παραεμπόριο στην 

υγεία, μετακυλίοντας το κόστος στον ασθενή και ακυρώνοντας, εν τοις πράγμασι, τον δημόσιο χαρακτήρα 

του ΕΣΥ. 

 

Τα προβλήματα του ΕΣΥ, δυστυχώς, καταγράφονται με τον πιο δραματικό τρόπο, στις περιφερειακές 

υγειονομικές δομές της χώρας, όπου η διαρκής υποβάθμιση, στα όρια της κατάρρευσης, του ΕΣΥ, 

αποτυπώνεται, ενδεικτικά, με την ύπαρξη νοσοκομείων που λειτουργούν χωρίς παθολογική κλινική, με 

χειρουργικές κλινικές, που δεν χειρουργούν είτε λόγω έλλειψης χειρουργών ή αναισθησιολόγων είτε λόγω 

ανεπάρκειας χειρουργικών τραπεζιών, με κλινικές με ένα γιατρό και άλλα αντίστοιχα αρνητικά φαινόμενα.  

 

Ενδεικτική είναι η έρευνα, που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων 

Δημόσιων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ), για 13 μικρά και μεγάλα νοσοκομεία της νησιωτικής Ελλάδας, στα 
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οποία, εν όψει και της έναρξης της τουριστικής περιόδου, αναφέρει πως «η κατάσταση των υγειονομικών 

μονάδων των νησιών παραμένει ιδιαιτέρως προβληματική και επισφαλής».  

 

Χαρακτηριστικά, στο Γενικό Νοσοκομείο Σύρου «Βαρδάκειο και Πρώιο», που είναι Νοσοκομείο αναφοράς 

για τις Κυκλάδες, σύμφωνα με την ΠΟΕΔΗΝ, σήμερα υπηρετούν 3 παθολόγοι, 2 αναισθησιολόγοι και 

βοηθάει και 1 αναισθησιολόγος από τη ΜΑΦ, 2 καρδιολόγοι και βοηθάει και 1 καρδιολόγος από τη ΜΑΦ, 

με αποτέλεσμα να υπολειτουργεί η ΜΑΦ. Ακόμη υπηρετούν 2 νεφρολόγοι, εκ των οποίων ο 1 

συνταξιοδοτείται, δεν υπηρετεί κανένας νευρολόγος, αλλά και κανένας ψυχίατρος και τους ενήλικες ψυχικά 

ασθενείς τους εξετάζει παιδοψυχίατρος. Μάλιστα, με έγγραφό τους προς την Διοίκηση του Νοσοκομείου, 

οι εργαζόμενοι στο Καρδιολογικό Τμήμα του εν λόγω Νοσοκομείου, καταγγέλλουν την πρόθεση της 

Διοίκησης «για κατάργηση του χώρου λειτουργίας της Μονάδας Αυξημένης Φροντίδας (ΜΑΦ), τη 

λειτουργία της ογκολογικής μονάδας στον χώρο της και την ολοσχερή αλλαγή χωροταξικής διάταξης της 

Μονάδας Εμφραγμάτων και του λοιπού Καρδιολογικού τμήματος, η  οποία καθιστά αμφότερα τα τμήματα 

μη λειτουργικά και αδύναμα να ανταποκριθούν στο ρόλο τους». Πρακτικά, δηλαδή η Διοίκηση του 

Νοσοκομείου προχωρά στην κατάργηση του χώρου λειτουργίας της Μονάδας Αυξημένης Φροντίδας 

(ΜΑΦ) και στη μεταφορά της σε έναν απλό θάλαμο, όπου υποτίθεται ότι θα λειτουργεί πλέον ως τρίκλινη 

ΜΑΦ, δηλαδή χάνονται έτσι οι δύο από τις πέντε κλίνες της Μονάδας και στη Μονάδα Εμφραγμάτων από 

τις τρείς κλίνες παραμένει μόνο η μία.  

 

Ομοίως, στο Νοσοκομείο της Νάξου, υπηρετεί  μόνο 1 χειρουργός και 1 αναισθησιολόγος, ενώ ουσιαστικά 

δεν λειτουργεί ο χειρουργικός τομέας. Επίσης, υπηρετεί 1 ακτινολόγος και γι’ αυτό οι αξονικές γίνονται 

μόνο 10 ημέρες το μήνα. Στο Νοσοκομείο της Σαντορίνης, υπηρετεί  1 παιδίατρος και 1 καρδιολόγος, ενώ 

δεν υπηρετεί κανείς παθολόγος, κανείς γενικός ιατρός, κανείς  μικροβιολόγος και κανείς ακτινολόγος. Στο 

Νοσοκομείο της Κέρκυρας, υπηρετούν 2 μόνιμοι παθολόγοι και 1 με μπλοκάκι, στη Μονάδα Τεχνητού 

Νεφρού υπηρετούν μόνο 2 νεφρολόγοι, στο Ακτινοδιαγνωστικό Τμήμα υπηρετεί 1 μόνιμος ακτινολόγος 

και βοηθάνε 3 γιατροί ακτινολόγοι με μπλοκάκι, ενώ οι γνωματεύσεις των εξετάσεων γίνονται από τον 

ιδιωτικό τομέα. Και μιλάμε για τα Νοσοκομεία σε 4 κορυφαίους τουριστικούς προορισμούς της νησιωτικής 

Ελλάδας. Εξίσου δραματικές είναι οι  συνθήκες στα Νοσοκομεία της Κω, της Αμοργού, της Τήνου, της 

Λήμνου, της Λέρου, της Κεφαλονιάς, της Ζακύνθου, της Λευκάδας και των Κυθήρων.  

 

Επειδή η αξιοπρέπεια των συμπολιτών μας και ο σεβασμός στο αγαθό της ζωής τους δεν εξυπηρετούνται 

από τη σημερινή κατάσταση στο ΕΣΥ και η αδιάκοπη παροχή, υψηλής ποιότητας φροντίδας στους 

ασθενείς, στο πλαίσιο του ΕΣΥ,  πρέπει να αποτελεί διαρκή ευθύνη και υποχρέωση της Πολιτείας.  

 

Επειδή η εύρυθμη λειτουργία του ΕΣΥ, ιδίως στην περιφέρεια της Ελλάδας, αποτελεί βασικό πυλώνα για 

την μη περαιτέρω ερήμωση της υπαίθρου. 

 



 

Επειδή στη νησιωτική Ελλάδα, με την τεράστια αύξηση του πληθυσμού κατά τους θερινούς μήνες, 

διογκώνονται ακόμα περισσότερο τα ήδη αυξημένα προβλήματα στην ιατρική περίθαλψη. 

 

Επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατέθεσε τεκμηριωμένη και κοστολογημένη τροπολογία όσον αφορά την νησιωτική 

υγειονομική πολιτική και κάλυψη της χώρας με συγκεκριμένα κίνητρα (μισθολογικά, βαθμολογικά, 

διευκόλυνσης 

των υγειονομικών και των οικογενειών τους ως προς την πρόσβαση σε υποδομές, αλλά και επιστημονικής 

εξέλιξης τους) για την προσέλκυση υγειονομικού προσωπικού, την οποία εσείς απορρίψατε. 

 

Επειδή δεν επιτρέπεται οι ασθενείς στα νησιά να νοσηλεύονται σε τούρκικα νοσοκομεία λόγω έλλειψης 

διακομιδής ή να διακομίζονται από το ένα νησί στο άλλο άσκοπα, ή να πεθαίνουν στις καρότσες των 

αγροτικών ή να πεθαίνουν περιμένοντας να ανάψουν τα φώτα του αεροδρομίου. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Τι μέτρα προτίθεται να λάβει προκειμένου να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία των 

Νοσοκομειακών Μονάδων στη νησιωτική Ελλάδα και πώς προτίθεται να αντιμετωπίσει άμεσα την 

υποστελέχωσή τους σε γιατρούς, ειδικευόμενους γιατρούς και νοσηλευτές; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να δώσει μισθολογικά κίνητρα και παροχές στους γιατρούς και στο 

νοσηλευτικό προσωπικό, προκειμένου να αντιμετωπίσει την τραγική κατάσταση των 

υγειονομικών μονάδων στα νησιά και πώς θα αντιμετωπίσει το γεγονός ότι οι περιορισμένοι 

διαγωνισμοί για κενές θέσεις στα νοσοκομεία στα νησιά, συνήθως, κηρύσσονται άγονοι; 

3. Προτίθεται να κάνει δεκτή την τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που κατέθεσε στο νομοσχέδιο με τίτλο 

«Δράσεις δημόσιας υγείας-ρυθμίσεις για την ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας», η οποία 

τροποποιεί το άρθρο 54 παρ.11 εδ. ε του ν. 4999/2022 με τίτλο «Μισθολόγιο ιατρών και 

οδοντιάτρων του Εθνικού Συστήματος Υγείας, των έμμισθων ειδικευόμενων ιατρών και των 

επικουρικών ιατρών» που δίνει κίνητρα για την προσέλκυση υγειονομικού προσωπικού στα 

νησιά; 

4. Τι μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση ώστε να διασφαλιστεί η έγκαιρη και ασφαλής 

διακομιδή των ασθενών στο πλησιέστερο νοσηλευτικό ίδρυμα; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Τζάκρη Θεοδώρα 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Κασιμάτη Νίνα 
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Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Μπάρκας Κώστας 

 

Νοτοπούλου Κατερίνα 

 

Παπαηλιού Γιώργος 

 

Σαρακιώτης Γιάννης 

 

Χρηστίδου Ραλλία 




